

一季度宁波实现地区生产总值

3801.8 亿元

同比增长4.5%

经济稳步恢复回升向好

4月21日，宁波举行2023年一季度宁波经济运行情况新闻发布会。记者从会上获悉，据全省地区生产总值统一核算结果，一季度宁波实现地区生产总值3801.8亿元，按可比价格计算，同比增长4.5%。

“今年以来，全市紧扣‘打造一流城市 跻身第一方阵’总体要求，强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升，全力以赴拼经济、稳增长、强动能，一季度全市经济呈现稳步恢复、回升向好态势，实现良好开局。”宁波市统计局党组成员、副局长、新闻发言人许海燕在会上介绍。

据介绍，我市一季度第一产业增加值60.5亿元，同比增长4.9%；第二产业增加值1677.4亿元，同比增长3.3%（其中，工业增加值1560.2亿元，同比增长2.9%）；第三产业增加值2063.9亿元，同比增长5.5%。

1 进出口承压回升，新能源类产品出口亮眼

一个个回升的数据表明，宁波经济延续恢复向好态势。

农业生产形势较好，水产品产量增长较快。一季度，全市实现农林牧渔业增加值同比增长4.9%，全市蔬菜播种面积增长2.1%；猪牛羊禽肉产量2.5万吨，同比增长9.3%。

工业经济企稳回升，新兴产业领先增长。一季度，全市实现规模以上工业增加值同比增长4.0%，比1月-2月提高1.5个百分点。规模以上工业中，民营企业增加值增长7.2%。分企业规模看，大型企业增加值增长5.5%，中型企业增长6.1%，小型企业增长0.1%。从新兴产业看，战略新兴产业、高新技术产业、装备制造业等分别增长6.3%、6.1%和4.7%，新能源产业增加值增长34.6%，太阳能电池产量增长124.1%。

服务业稳步回暖，接触型服务业明显恢复。一季度，全市服务业增加值同比增长5.5%，比去年全年提高1.7个百分点。其中，住宿餐饮业40.1亿元，同比增长6.4%。3月末，全市金融机构本外币存款余额3.37万亿元、贷款余额3.53万亿元，同比分别增长17.3%、13.8%。一季度，宁波舟山港完成货物吞吐量3.31亿吨，同比增长9.1%。其中，宁波港域货物吞吐量1.60亿吨，同比增长2.6%。宁波舟山港集装箱吞吐量818.8万标箱，同比增长3.5%。其中，宁波港域集装箱吞吐量744.7万标箱，同比增长0.1%。

进出口承压回升，新能源类产品出口亮眼。一季度，全市实现外贸进出口总额2958.6亿元，同比下降3.4%。其中，出口1913.9亿元，同比下降2.1%；进口1044.7亿元，同比下降5.6%。值得一提的是，3月份，全市外贸经济呈回暖迹象，单月外贸进出口额为1092.4亿元，同比增长9.8%，其中出口同比增长18.0%。一季度，太阳能电池、电动载人汽车、锂离子蓄电池出口额同比分别增长14.5%、115.7%、57.6%。

固定资产投资较快增长，基础设施投资贡献突出。一季度，全市固定资产投资同比增长9.2%，其中民间投资同比下降0.7%。从投资构成看，基础设施投资同比增长22.7%，对投资增长的贡献率达50.3%。制造业投资同比增长8.8%，房地产开发投资同比增长0.6%。

2 居民收入持续增加，消费支出保持稳定

涉及居民生活方面，伴随着“烟火气”回归，一季度，全市实现社会消费品零售总额1188.9亿元，同比增长6.8%。从商品类别看，粮油食品同比下降2.9%，服装鞋帽同比增长1.5%，日用品同比增长16.7%；汽车类商品零售额同比下降0.9%，其中新能源汽车同比增长47.3%。

值得一提的是，居民收入持续增加，消费支出保持稳定。一季度，全市居民人均可支配收入22618元，同比名义增长3.4%，扣除价格因素同比实际增长1.6%。其中，城镇居民人均可支配收入25503元，同比名义增长2.8%，同比实际增长1.0%；农村居民人均可支配收入14982元，同比名义增长4.6%，同比实际增长2.8%。

此外，一季度，市区居民消费价格(CPI)同比上涨1.8%。其中，八大类价格“七涨一降”，食品烟酒、衣着、生活用品及服务、交通通信、教育文化娱乐、医疗保健、其他用品及服务价格同比分别上涨4.2%、2.1%、0.9%、0.6%、2.9%、0.9%、2.8%，居住价格下降0.3%。

“总的来看，随着各项政策措施显效发力，企业预期转强，一季度全市经济呈现持续恢复态势，实现开门稳、开门红。但当前外部环境仍然复杂多变，部分行业和领域需求不足，稳增长基础仍有待牢固。”许海燕表示，“下阶段，我们要按照市委市政府决策部署，高质量推进三个‘一号工程’和十项‘重大工程’，扎实开展兴实体、扩投资、促消费、拓市场各项工作，全力巩固经济运行回升向好态势。”

第一产业增加值 60.5 亿元，同比增长 4.9%



制图 周斌

3 『宁波市经济筑底回升态势明显』

“从公布的一季度经济运行数据来看，宁波经济成功筑底、回升态势明显。”市社科院经济所副所长陈琳表示，主要呈现三大亮点：

一是外贸扭转下滑趋势。一季度，在前2个月遭遇出口“倒春寒”的不利条件下，迎难而上、逆势发力，成功在3月份一举扭转自去年四季度以来的下行态势，单月出口增长18%，推动一季度出口同比基本持平。其中，对东盟、“一带一路”沿线、中东欧等国家进出口增长较快，表明我市在积极应对欧美等传统市场需求转移方面成效较为明显。

二是投资稳增长成效显著。一季度，全市固定资产投资同比增长9.2%，高于全省平均0.1个百分点。其中，基础设施投资增长22.7%，高于全省平均18.3个百分点，较去年全年增加8.6个百分点，宁波西枢纽、甬江科创区、东方理工大学一期等事关宁波长远发展的重大项目陆续启动。

三是制造业贡献较为突出。一季度，第二产业增加值和规上工业增加值同比分别增长3.3%、4.0%，分别高于全省平均0.6、1个百分点。特别是民营企业规上工业增加值同比增长7.2%，高于全省平均1.7个百分点。这充分显示民营企业在宁波作为制造业大市中的贡献与担当。

“与此同时，我们也应该关注到，制造业投资、民间投资等结构性数据，相比去年全年和全省平均仍有差距，下一步仍需在增预期、增信心等方面采取更为积极有效的措施，持续巩固回升向好的运行态势。”陈琳说。

国研经济研究院东海分院研究员胡拓表示，值得一提的是，在制造业和外贸整体承压的大背景下，我市新能源产业继续呈现出积极发展态势。一季度，宁波新能源产业增加值同比增长34.6%，其中太阳能电池产量同比增长124.1%。与此同时，电动载人汽车、锂离子蓄电池和太阳能电池出口额同比分别增长115.7%、57.6%、14.5%。

“新能源产业亮眼数据的背后，是宁波制造业加速转型升级的蓬勃动能。近年来，宁波通过集聚一批拥有自主研发、智能制造能力的单项冠军和专精特新企业，积极构建数字化发展与新能源化转型加速融合的场景平台，打造高效协同的产业链创新体系。这是宁波制造业应对市场变化和外围风险的底气所在。”胡拓说。

记者 王婧